
Вя до мыя рад кі з паэ мы Яку ба Ко-
ла са «Но вая зям ля» між во лі прый шлі 
на па мяць пад час ад крыц ця эка ла-
гіч на га фес ты ва лю «Спо раў скія се-
на ко сы», што сё ле та пра во дзіў ся на 
Брэст чы не дзя ся ты, юбі лей ны, раз. 
Га лоў ная па дзея свя та — на цы я-
наль ны чэм пі я нат па руч ной кась-
бе — што год збі рае на тэ ры то рыі ні-
зін ных ба лот за каз ні ка «Спо раў скі» 
як ама та раў са знач ным спа бор ніц кім 
ста жам, так і дэ бю тан таў, муж чын і 
жан чын роз ных пра фе сій і ўзрос таў.

Сё ле та 23 ка ман ды-ду э ты, што 
прад стаў ля лі ці не ўсю геа гра фію 
Бе ла ру сі, дэ ман стра ва лі свае сі лы 
і май стэр ства ў кась бе. Суд дзі іш лі 
ўслед за ўдзель ні ка мі, піль на ацэнь-
ва ю чы якасць «вы тка на га» імі пра-
ко са шы ры нёй у тры мет ры. А для 
на зі раль ні каў між тым раз горт ва ла ся 
ві до ві шча, якое ўраж ва ла і за ча роў-
ва ла. Пад сі нім жні вень скім не бам 
сталь ны мі ма лан ка мі міль га лі ко сы, 

па шы ро кай ду зе скі ра ва ныя моц-
ны мі пры го жы мі ру ха мі кас цоў. Ша-
па цеў тра вас той, ніз ка схі ля ю чы ся 
пе рад іх ня спын ным на ціс кам, каб 
урэш це па кор на ўпа сці пад но гі пе-
ра мож цам.

Пер шае мес ца за хут касць і 
якасць за ва я ва лі «Ка ко рыц кія асіл кі» 
з Дра гі чын ска га ра ё на — Аляк сандр 
Шы ку ла і Вік тар Да шке віч. Абод вум 
кры ху за двац цаць, але хлоп цы ўра-
зі лі во пыт ных кас цоў і суд дзяў сва і мі 
май стэр ствам і спры там. На дру гое 
і трэ цяе мес цы з не вя лі кім ад ры вам 
вый шлі ад па вед на ка ман ды «За каз-
нік «Зва нец»» (Дра гі чын) і «По лац кія 
хляб цы» (Па ста вы).

Пас ля ад бы ло ся і аса біс тае пер-
шын ство. У ім за пра ва звац ца чэм-
пі ё нам «Спо раў скіх се на ко саў-2016» 
спра ча лі ся дзе сяць кас цоў, якія пе-
рад гэ тым пра дэ ман стра ва лі леп шыя 
вы ні кі ў ка манд ным за лі ку. «Са ліс-
ты», так са ма як у ка ман дзе, адоль ва-

лі «ста мет роў ку», але ўжо шы ры нёй 
на паў та ра мет ра. У трой цы лі да раў 
«асі лак» Аляк сандр Шы ку ла дру гім 
да сяг нуў фі ні шу, трэ цім — Ге ор гій Ра-
вень ка з ка ман ды ААТ «Спо ра ва». 
А пе ра мож цам стаў па стаў ча нін Мі-
ка лай Яль чык. Яго вы нік — 6 хві лін 
і 4 се кун ды. Не ха ва ю чы ра дас ці, 
чэм пі ён пры знаў ся, што тры га ды 
ішоў да гэ та га га на ро ва га зван ня:

— Пры ем на бы ло су стрэц ца зноў 
з ты мі, з кім па зна ё міў ся ў «Спо ра-
ве» ў па пя рэд нія га ды. Ба чу ў іх не 
са пер ні каў, у пер шую чар гу — ад на-
дум цаў, — ад зна чыў ён.

Дру гой ад мет най па дзе яй Спо-
раў ска га фес ты ва лю ўжо чац вёр ты 
год з'яў ля ец ца чэм пі я нат Бе ла ру сі па 

фут бо ле на ба ло це. З кож ным ра зам 
эк стрэ маль ная гуль ня пры ваб лі вае 
ўсё больш пры хіль ні каў, і сё ле та ў 
ёй удзель ні ча лі 8 ка манд. Па сло-
вах ар га ні за та раў, на на ступ ны год 
пла ну ец ца на ват ад вес ці яшчэ ад ну 
пля цоў ку для фут ба ліс таў, па коль кі 
ах вот ных вель мі шмат.

Удзель ні каў чэм пі я на таў па він ша-
ва лі га на ро выя гос ці свя та — мі ністр 
пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва-
коль на га ася род дзя Анд рэй Каў ху-
та, на мес нік па ста ян на га прад стаў-
ні ка ПРА АН у Бе ла ру сі Ка ця ры на 
Па нік ла ва, стар шы ня Бя ро заў ска га 
рай вы кан ка ма Ле а нід Мар ты нюк. І 
кас цы, і фут ба ліс ты бы лі за ах во ча ны 
па мят ны мі па да рун ка мі, гра ма та мі, 

ме да ля мі, а пе ра мож цы атры ма лі 
каш тоў ныя пры зы.

Гос ці і ўдзель ні кі фес ты ва лю з ах-
во тай вы ка рыс тоў ва лі на го ду, каб у 
за хап лен ні агле дзець пра сто ры за-
каз ні ка з выш кі, аль бо блі жэй па зна-
ё міц ца з яго пры род ны мі дзі во са мі ў 
пра гул цы па сцеж ках, пра кла дзе ных 
прос та ў ба ло це. Зай шоў шы ўглыб, 
рап там ад чу ва еш ся бе цал кам згуб-
ле ным для цы ві лі за цыі, ка лі на ват 
яшчар кі на на грэ тых сон цам дош ках, 
зда ец ца, здзіў ля юц ца тва ёй пры сут-
нас ці і кры ху ма ру дзяць пе рад тым, 
як сха вац ца ў тра ву.

Зна чэн не Спо раў ска га фес ты ва-
лю не аб мя жоў ва ец ца толь кі спа бор-
ніц твам аль бо за баў ка мі. Пры цяг-
нен не гра мад скай ува гі да праб лем 
эка ло гіі — вось мэ та ме ра пры ем ства. 
Штурш ком для яго за сна ван ня па слу-
жыў ме на ві та кло пат пра за ха ван не 
ўні каль най пры ро ды гэ тых мяс цін. 
Мі ністр Анд рэй Каў ху та пад крэс ліў 
плён спа бор ніц тваў па руч ной кась бе: 
удзель ні кі чэм пі я на та ўно сяць свой 
ка рыс ны ўклад у комп лекс нае ра та-
ван не ба лот най эка сіс тэ мы, «лёг кіх 
Еў ро пы», ад за рас тан ня. Ско ша ная 
тра ва ідзе на кор ма на рых тоў кі, хмыз-
ня кі — на па лі ва.

Ка ця ры на Па нік ла ва так са ма ад-
зна чы ла ста ноў чыя тэн дэн цыі ме ра-
пры ем стваў, якія тут пра вод зяц ца. У 
пры ват нас ці, за апош нія га ды ўда ло ся 
не толь кі за ха ваць, але і па вя лі чыць 
па пу ля цыю рэд кай птуш кі — ві зіт най 
карт кі за каз ні ка «Спо раў скі» — вярт-
ля вай ча ро таў кі.

На та лля ТРА ЦЭЎ СКАЯ
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Чы тай це 
ў жні вень скім ну ма ры 

ча со пі са 
«Род ная пры ро да»

� Асця рож на, жы вё лы на да ро гах!

� Мес ца, дзе пры ро да ад па чы вае, ці 
Чым ад мет ны пер шы на цы я наль ны 
бія сфер ны рэ зер ват.

�  Як пча лі ны воск да па мо жа 
за ха ваць зда роўе.

�  Буль тэр' ер: па ляў ні чы... 
на бра кань е раў.

У Бе ла ру сі пя ты раз, упер шы ню за 
20 га доў, ад зна чы лі бе ла га ло ва га 
сі па. Фо та за меж на га гос ця не да-
лё ка ад ба ло та Ель ня, што на Ві-
цеб шчы не, зра біў гра мад скі эко лаг 
і па ста ян ны аў тар ча со пі са «Род ная 
пры ро да» Ва ле рый КА ВА ЛЁ НАК.

— Пра не звы чай ную птуш ку ве лі-
зар ных па ме раў мне па ве да міў адзін з 
мяс цо вых па сту хоў Алег Урба но віч, — 
рас каз вае Ва ле рый Ка ва лё нак. — Ён 
ад шу каў мя не праз ма ці, што жы ве не-
да лё ка, у вёс цы Ва сіль ко ва.

Каб да брац ца да мес ца «ві зі ту», па-
трэ бен быў час, але і птуш ка не спя-
ша ла ся ад ля таць. Пры ехаў шы на па шу, 
Ва ле рый Ка ва лё нак зра біў зда лёк не-
каль кі кад раў не звы чай на га гос ця, каб 
не спу дзіць яго і за ха ваць гэ ту су стрэ чу 
ў гіс то рыі.

— Спяр ша мне зда ло ся, што гэ та 
грыф, але я не мог зра зу мець, ад куль 
ён тут з'я віў ся, — пра цяг вае Ва ле рый 
Тэ а фі ла віч. — Па куль я раз гля даў птуш ку 
і вы бі раў леп шае мес ца для «фо та се сіі», 
яна ўваж лі ва са чы ла за ма і мі дзе ян ня мі. 
І як толь кі ад чу ла, што да яе на блі зіў ся, 
ад ра зу ж уз мах ну ла кры ла мі і ўзля це ла.

Але на гэ тым су стрэ ча не скон чы ла-
ся — ма ла дая птуш ка, якая са праў ды, як 
паз ней вы свет лі ла ся, ака за ла ся ад ным з 
прад стаў ні коў ро ду гры фаў, пры зям лі ла-
ся ка ля стат ка ка роў. Па сло вах све дак, 
бе ла га ло вы сіп пры ля цеў сю ды ра зам з 
дву ма бус ла мі і, ад чу ва ю чы не бяс пе ку, 
шу каў аба ро ны ў гэ тых пту шак. На ступ-
ным ве ча рам ра зам з бе ла рус кі мі кры-
ла ты мі сяб ра мі ён па кі нуў Ві цеб шчы ну і 
па ля цеў у паў днё вым на прам ку.

***
Бе ла га ло вы сіп — буй ная дра пеж ная 

птуш ка ся мей ства яст ра бі ных з доў гі мі 
шы ро кі мі кры ла мі, шы ро кім хвас том і 
не пра пар цы я наль на ма лень кай, па кры-
тай бе лым пу хам га ла вой. Рас паў сю-
джа ны ў за суш лі вых гор ных і раў нін ных 
ланд шаф тах Паўд нё вай Еў ро пы, Азіі і 
Паў ноч най Аф ры кі, так са ма гняз ду ец-
ца ў га рах Каў ка за. Арэ ал і агуль ная 
коль касць пту шак гэ та га ві ду па ста ян на 
ска ра ча ец ца.

У Бе ла ру сі бе ла га ло вы сіп ад зна чаў-
ся ча ты ры ра зы — у 1924, 1979, 1983 і 
1996 га дах. 17 жніў ня 2016 го да ад бы-
ла ся пя тая рэ гіст ра цыя гэ та га прад стаў-
ні ка кры ла тых дра пеж ні каў.

Ве ра ні ка КОЛАСАВА.
kolasava@zviazda.by
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«ІДУЦЬ КАС ЦЫ, ЗВІ НЯЦЬ ІХ КО СЫ...»«ІДУЦЬ КАС ЦЫ, ЗВІ НЯЦЬ ІХ КО СЫ...»

Аляксандр Шыкула 
заняў другое месца 
ў асабістым заліку.

Касцы перад стартам.

Дру ку ец ца ў «Род най пры ро дзе»Дру ку ец ца ў «Род най пры ро дзе»  ��

Як пад рых та вац ца 
да шко лы эка ла гіч на?

Вось і пра ля це лі лет нія 
ка ні ку лы, і зу сім хут ка 
пач нец ца но вы на ву чаль ны 
год. Пад рых тоў ка да гэ тай 
па дзеі зай мае шмат 
сіл у баць коў і дзя цей. 
Да вай це па спра бу ем 
па чаць но вы на ву чаль ны 
год эка ла гіч на!

Кант роль ная рэ ві зія. Пе рад 
па хо дам у кра му ўваж лі ва пе ра-
бя ры це рэ чы і па гля дзі це, ча го 
вам са праў ды не ха пае. Ча сам не-
ка то рыя ста рыя рэ чы за хоў ва юц-
ца ў доб рым ста не, та му іх мож-
на вы ка рыс таць дру гі раз. Пе ра-
трэс ва ю чы ста рыя сум кі, можна 
знайсці не каль кі алоў каў, гум ку, 
лі ней ку. Рас пы тай це ся ў зна ё-
мых, маг чы ма, у іх ва ля юц ца без 
спра вы ня вы ка ры ста ныя сшыт кі 
ці ін шыя канц та ва ры. Аба вяз ко ва 
скла дзі це спіс не аб ход ных рэ чаў 
і толь кі та ды вы праў ляй це ся па 
па куп кі.

Дру гі шанц для ста рых рэ-
чаў. Пас ля кож на га на ву чаль на га 
пе ры я ду за ста юц ца рэ чы, з якіх 
мож на неш та зра біць. На прык-
лад, у вы ка ры ста ных сшыт ках 
ха пае чыс тых ар ку шаў, іх мож на 
выд раць і па кі нуць на чар на ві кі. У 
ста рых руч ках да стат ко ва за мя-
ніць стры жань — і па трэ ба ў но вых 
ад па дае са ма па са бе.

Чы та ем мар кі роў ку. Ця пер 
нель га па скар дзіц ца на асар ты мент 
та ва раў, прад стаў ле ны ў кра мах. 
Лепш ары ен та вац ца не на вок лад-
ку, а на мар кі роў ку і са стаў кан крэт-
най рэ чы. Па зна кі сер ты фі ка цыі 
FSC на сшыт ках, руч ках, алоў ках 
га ран ту юць, што пры вы твор час ці 
гэ тых та ва раў не на но сі ла ся шко да 
ля сам. Так са ма ха пае па пя ро вай 
пра дук цыі, зроб ле най з дру гас най 
сы ра ві ны. Па пе ра з ма ку ла ту ры 
ку ды больш зда ро вая, чым «снеж-
ная» па пе ра, ад бе ле ная хло рам. 
Звяр тай це ўва гу, з ча го зроб ле ны 
рэ чы — не важ на, ка шу ля гэ та, лі-

ней ка ці плас ты лін для 
леп кі. Лі ней ку мож на 
на быць з драў ні ны, а 
не з плас ты ку, а ка шу-
лю — з іль ну і ба воў-

ны, а не з па лі эс та ру. Ста рай це ся 
па збя гаць рэ чаў, якія змя шча юць у 
са бе по лі ві нілх ла рыд — са мы шкод-
ны з ві даў плас ты ку.

Энер га эфек тыў ныя пры ла-
ды. На бы ва ю чы элект рон ныя пры-
ла ды з вы со кім уз роў нем энер га-
эфек тыў нас ці («EnergoStar»), якія 
спа жы ва юць на 30% менш энер гіі, 
чым звы чай ныя пры ла ды, вы так-
са ма да па ма га е це на ва коль на му 
ася род дзю. Не па кі дай це тэх ні ку 
ў спя чым рэ жы ме, ка лі ады хо дзі-
це на доў га — вы клю чай це пры-
ла ды поў нас цю. Не за бы вай це ся, 
што лепш вы бі раць га джэ ты, якія 
пра цу юць не на ба та рэй ках, а на 
аку му ля та рах.

За мест бу ке та — квет кі 
ў ва зо не. У пер шыя дні ве рас-
ня на стаў ні цы не ве да юць, ку ды 
па дзець ве лі зар ную коль касць 
кве так, якія до раць вуч ні. Праз 
не каль кі дзён уся квіт не ю чая пры-
га жосць аказ ва ец ца на смет ні цы. 
Па да ры це сва ёй на стаў ні цы рас лі-
ну ў гарш ку — яна бу дзе ра да ваць 
доў гі час, а маг чы ма, упры го жыць 
школь ны ка бі нет.

У шко лу — на ро ва ры. Пры-
хо дзіць но вая мо да — не толь кі 
школь ні кі, але і на стаў ні кі да бі-
ра юц ца ў шко лу на клі ма тыч на 
нейт раль ным транс пар це — ве ла-
сі пе дзе. А ка лі шко ла зна хо дзіц ца 
зу сім бліз ка ад до ма, ча му б не 
прай сці ся пеш шу?

Абед з са бой. Ку ды ж без зда-
ро ва га хар ча ван ня? Па пра сі це ма-
му, сяст ру аль бо пры га туй це ежу 
до ма і ўпа куй це яе ў кан тэй нер. Не 
за будзь це ся пра чыс тую ва ду — 
не на бы вай це што дзень но вую 
плас ты ка вую бу тэль ку, а за вя дзі-
це тэр мас. Толь кі пра вер це, каб у 
яго са ста ве не бы ло біс фе но лу А.

(Ма тэ ры ял зме шча ны ў да дат-
ку да «РП» «Юны на ту ра ліст».)
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Із ноў Із ноў 
не звы чай ны не звы чай ны 

госць!госць!


